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Satzglieder bestimmen
Das 1. Satzglied verschieben

Wortgruppen, die in ihrer Gesamtheit als !

Achse

Gruppe untereinander austauschbar, ver- |
schiebbar und ersetzbar sind, bilden in der [ Lswle |[ 2selle |[3.sele |[  aswele ][ s sele

traditionellen Satzgliedlehre Satzglieder. I
In neueren Grammatiken wird dafiir eher e |[tour || mosen || v newes o J[inian ]
der Begriff Konstituenten gebraucht. seniamn_|[veror | [csem ][ stnescutosche | mees |
[ Sie || verbraucht ,H samstags ||| viel Geld ,H in der Disco. ||
Mit der Verschiebeprobe, auch Umstell- | oo o= Roucie |[hee || goseschaden | [mompam. |
probe genannt, kann man erkennen, wel- I
che einzelnen Worter oder Wortgruppen in Subjekt prad!kat Zeit- | [ Akkusativobj or b
einem Satz nur gemeinsam an eine andere s Nomen ||. veen || angabe
Stelle verschoben werden konnen, ohne
dass sich dabei der Sinn des Satzes mehr als !
geringfligig verandert.
|
Achse Verschiebeprobe (1. Satzglied)
1. Stelle 2. Stelle 3. Stelle 4. Stelle 5. Stelle
Katharina kauft morgen ihr neues Auto in Koln.
I |
Benjamin verlor gestern seine Schultasche im Bus.
I |
Sie verbraucht samstags viel Geld in der Disco.
[ I
Der Sturm verursachte heute groBe Schaden in Bayern.

»
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v

Arbeitsanregungen:

1. Verschieben Sie das Satzglied, das erster Stelle steht, an andere Stellen und schreiben
Sie diese Satze nieder.

2. Gibt es dadurch auch Anderungen in der Gewichtung der einzelnen Satzglieder?

3. Wie klingen diese Satze, wenn man sie spricht?
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Satzglieder bestimmen

Das 3. Satzglied verschieben

Wortgruppen, die in ihrer Gesamtheit als
Gruppe untereinander austauschbar, ver-
schiebbar und ersetzbar sind, bilden in der
traditionellen Satzgliedlehre Satzglieder.
In neueren Grammatiken wird dafiir eher
der Begriff Konstituenten gebraucht.

Mit der Verschiebeprobe, auch Umstell-
probe genannt, kann man erkennen, wel-
che einzelnen Worter oder Wortgruppen in
einem Satz nur gemeinsam an eine andere
Stelle verschoben werden konnen, ohne
dass sich dabei der Sinn des Satzes mehr als
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[ iswle |[ 2stele |[3sele |[  4sele || sstele |
T
I
‘ Katharina || kauft || morgen || ihr neues Auto ” in Kaln. I
[ Benjamin || verlor I Il gestemn I| seine Schultasche ” im Bus. I
[ Sie || verbraucht || samstags || viel Geld ” in der Disco. I
l Der Sturm I | verurs;;chte I | heute II groBe Schaden I l in Bayern. I
|
Subjekt Pradikat Zeit- Akkusativobj Or by
« Verben angabe

« Nomen
* Pronomen

geringfligig verandert.
I . .
Achse Verschiebeprobe (3. Satzglied)
1. Stelle 2. Stelle 3. Stelle 4. Stelle 5. Stelle
Katharina kauft morgen ihr neues Auto in Koéln.
I I
Benjamin verlor gestern seine Schultasche im Bus.
I I
Sie verbraucht samstags viel Geld in der Disco.
| I
Der Sturm verursachte heute groBe Schaden in Bayern.

Arbeitsanregungen:

<
<

>
>

v

1. Verschieben Sie das Satzglied, das an dritter Stelle steht, an andere Stellen und

schreiben Sie diese Satze nieder.

2. Gibt es dadurch auch Anderungen in der Gewichtung der einzelnen Satzglieder?

3. Wie klingen diese Satze, wenn man sie spricht?
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Satzglieder bestimmen
Das 4. Satzglied verschieben

Wortgruppen, die in ihrer Gesamtheit als !

Achse

Gruppe untereinander austauschbar, ver- |
schiebbar und ersetzbar sind, bilden in der [ 1swle |[ 2stelle |[3.sele |[  4aswele |[ s.sele |

traditionellen Satzgliedlehre Satzglieder. I
In neueren Grammatiken wird dafiir eher e |[tour || mosen || v newes o J[inian ]
der Begriff Konstituenten gebraucht. seniamn_|[veror | [csem ][ stnescutosche | mees |
‘ Sie || verbraucht ,H samstags ||| viel Geld ,H in der Disco. ||
Mit der Verschiebeprobe, auch Umstell- | oo o= Roucie |[hee || goseschaden | [mompam. |
probe genannt, kann man erkennen, wel- I
che einzelnen Worter oder Wortgruppen in Subjekt prad!kat Zeit- | [ Akkusativobj or b
einem Satz nur gemeinsam an eine andere s Nomen ||. veen || angabe
Stelle verschoben werden konnen, ohne
dass sich dabei der Sinn des Satzes mehr als
geringfligig verandert.
|
Achse Verschiebeprobe (4. Satzglied)
1. Stelle 2. Stelle 3. Stelle 4. Stelle 5. Stelle
Katharina kauft morgen ihr neues Auto in Koln.
| I
Benjamin verlor gestern seine Schultasche im Bus.
| I
Sie verbraucht samstags viel Geld in der Disco.
I [
Der Sturm verursachte heute groBe Schaden in Bayern.

»
»
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Arbeitsanregungen:

1. Verschieben Sie das Satzglied, das vierter Stelle steht, an andere Stellen und schrei-
ben Sie diese Satze nieder.

2. Gibt es dadurch auch Anderungen in der Gewichtung der einzelnen Satzglieder?

3. Wie klingen diese Satze, wenn man sie spricht?
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Wortgruppen, die in ihrer Gesamtheit als Gruppe untereinander austauschbar, verschiebbar und
ersetzbar sind, bilden in der traditionellen Satzgliedlehre Satzglieder. In neueren Grammatiken
wird dafiir eher der Begriff Konstituenten gebraucht.

Das 5. Satzglied verschieben

Mit der Verschiebeprobe, auch Umstellprobe genannt, kann man erkennen, welche einzelnen
Worter oder Wortgruppen in einem Satz nur gemeinsam an eine andere Stelle verschoben werden
konnen, ohne dass sich dabei der Sinn des Satzes mehr als geringfligig verandert.

Achse Verschiebeprobe (5 Satzglied)
1. Stelle 2. Stelle 3. Stelle 4. Stelle 5. Stelle
-t
-4
‘
Katharina kauft morgen ihr neues Auto in Koln.
| I
Benjamin verlor gestern seine Schultasche im Bus.
I I
Sie verbraucht samstags viel Geld in der Disco.
I I
Der Sturm verursacnte heute groBe Schaden in Bayern.
|
-
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Arbeitsanregungen:

1. Verschieben Sie das Satzglied, das flinfter Stelle steht, an andere Stellen und schrei-
ben Sie diese Satze nieder.

2. Gibt es dadurch auch Anderungen in der Gewichtung der einzelnen Satzglieder?

3. Wie klingen diese Satze, wenn man sie spricht?
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